

练就过硬本领 守护碧水蓝天

——焦作市生态环保系统环境执法大练兵锤炼铁军队伍

城市之美在于宜居,百姓之乐在于安康。

绿水青山就是百姓的金山银山。守护青山绿水,捍卫蓝天白云,就要“亮剑”环境违法。

近年来,在剿劣护水、铁拳治废、截污、治霾、涉锅炉工业企业整治工作中,有这样一群人,他们不分白天黑夜、忘记节假日地守护着人们的美丽家园;对于违法者,顺藤摸瓜、蹲守跟踪、痕迹执法、夜间执法、杀回马枪已成为他们开展环境监管的工作常态,他们就是河南省焦作市环境监察支队的执法者,也是焦作市生态环境的守护者。

对于环境监察工作,他们说“我们不只是为了天更蓝、水更清、空气更清新,更为了肩上那沉甸甸的责任,为了心中那神圣而光荣的使命与担当”。

2018年,在生态环保系统环境执法大练兵工作中,焦作市环境监察支队以全省第二名的成绩再次被河南省生态环境厅推荐参加全国先进集体评选,支队两名同志分别以全省第二名和第三名的成绩被省生态环境厅推选参加全国环境执法大练兵先进个人评选。

开展环境执法大练兵工作,取得的成效实实在在,有

数据为证:今年1月~11月,焦作市PM₁₀平均浓度113微克/立方米,同比下降8.9%,PM_{2.5}平均浓度65微克/立方米,同比下降9.7%。特别是9月,焦作市PM_{2.5}浓度为34微克/立方米,同比下降45.2%,是2014年开展PM_{2.5}监测以来的单月浓度最好水平。另据统计,今年1月~10月,全市4个省控河流断面达标率为95%,同比上升12.5个百分点,位列全省第二,累计获得全省水环境质量生态补偿金580万元。城市集中式饮用水水源地取水水质达标率为100%,稳定达到或优于Ⅲ类水质标准。

焦作市环境保护局局长张明库说:“我们严格按照习近平总书记指示,建设一支政治强、本领高、作风硬、敢担当,特别能吃苦、特别能战斗、特别能奉献的生态环境保护铁军。”

今年年初以来,焦作市各级生态环保部门在2016年和2017年开展大练兵的基础上,认真总结经验,查找不足,围绕“全员、全年、全过程”的要求,以提升执法人员综合素质、规范执法行为、加强服务型执法队伍建设为主题,开展环境执法大练兵工作,为全市环境质量进一步提升起到了积极推动作用。



亮点一:污染不除,监管不止

一家家手续不全、污染源直排外环境的企业,一件件居民反映的环境诉求,一次次对环境扬尘治理的突击检查,一夜夜对环境污染情况的暗访行动,一场场和兄弟部门联合执法的行动都成为焦作市环境监察支队的“发力点”。

据统计,在2018年环境执法大练兵活动中,焦作市查处重大环境案件数量明显增加,截至11月13日,全市共查处各类环境违法案件714起,其中按日连续处罚两起、查封扣押28起、移交公安机关行政拘留案件27起、涉嫌环境污染犯罪11起,罚款共计2641万元。其中,市本级查处各类案件73起,其中查封扣押24起,责令停产整治1起,移交公安行政拘留4起,处罚金额900余万元。通过执法监管,全市重点行业排污行为更加规范,实现了清理一个行业、整治一个行业、规范一个行业的目标,并重点规范了非煤矿山开采、砖瓦、屠宰肉制品加工、皮革皮毛、食品加工等行业的排污行为。2月开展屠宰行业专项整治期间,一家屠宰企业因治污设施不正常

运转被处罚100万元,副经理被行政拘留。7月,又一家企业因使用暗管偷排被罚70万元,车间负责人被行政拘留。11月,一家混凝土企业因存在多项环境问题,被责令停产整治,执法人员夜间暗访,发现这家企业擅自撕毁封条,恢复生产,修武县公安局当晚对企业负责人和有关人员实施了行政拘留。

通过环境执法大练兵强化严格执法,是严厉打击各类环境违法行为的重要手段。今年年初以来,焦作市共出动环境监察执法人员两万多人(次),检查企业12946家(次),受理群众举报案件4463起,均已办结并回复。下达监察通知133家、致函政府24起,提请处罚714起,其中移交公安部门27起,追究刑事责任7人、行政拘留31人。市本级共出动环境监察执法人员3876人(次),检查企业2538家(次),受理上级交办投诉件36起,下达监察通知9家、致函政府13起,办理行政处罚案件73起,其中查封扣押24起、责令停产整治1起,移交公安行政拘留4起,正在办理移交案件1起。

亮点二:双向提升,环境执法有保障

提升全体执法人员执法能力是开展环境执法大练兵的重要目的。今年年初以来,市环境监察支队开展了新一轮的队伍建设教育、再轮训活动,进一步提升了执法队伍的综合素质,以全新的精神风貌投入到新一轮的环境执法工作中。

4月,焦作市环保局相关领导、业务骨干和行业专家,分两批对市县两级环境监察、法制、宣传和监控部门全体人员开展专题授课培训,并组织开展联合交叉执法和现场观摩活动。培训期间,市局还组织了由业务精英强将带队、抽调县区执法人员联合参加的打击大气环境违法行为联合交叉执法和污染源交叉大排查等专项执法活动。

规范行业污染治理是环境执法大练兵的主要目标。2018年,焦作市生态环保系统为达到清理一个行业、整治一个行业、规范一个行业的目的,积极开展大气攻坚环境监管专项执法检查,全年开展涉及非煤

矿山、砖瓦企业、铝制品加工、消耗臭氧层物质、10蒸吨以上工业燃煤锅炉设施运行、工业挥发性有机物治理、工业企业无组织排放、“散乱污”企业防反弹、城区及周边涉气企业检查、重污染天气应对、2018年秋季打击中小企业环境违法专项行动等11个方面的重点大气污染防治工作。同时,通过处罚、警示、约谈、服务指导,规范了全市石料开采加工企业扬尘防治、工业挥发性有机物收集处理、砖瓦企业和工业燃煤锅炉污染防治设施运行,并在工业企业物料方面全面实现仓储,达到“散乱污”企业清零的目标要求。

在治水攻坚环境监管专项执法检查方面,全市生态环保系统围绕治水攻坚,组织开展屠宰肉制品、毛皮皮革等重点涉水污染行业的专项执法检查。同时,组织开展纳污坑塘全面排查整治工作,调度清理取缔“八小”企业;开展节假日期间水污染专项执法检查,严

厉打击屠宰肉制品企业治污设施不正常使用、暗管偷排、超标排放等行为,并针对毛皮皮革企业污水量大、收集不规范、治理难度高的特点,对两个皮毛制革企业开展专项整治。

同时,市环境监察支队对一些大气和水污染治理的重点、难点行业类企业在加强监管的同时,主动帮助这些企业寻求治污的治本之策。小麻村是焦作市回族传统皮革加工产业村,由于污水处理设施经过近10年的运行,已达不到当前环境保护要求,加上厂区内管网复杂,皮革加工废水污染严重。市环境监察支队针对问题主动开展工作,一方面加大检查力度,另一方面向企业宣传环保法律法规。10月初,小麻村皮革加工企业主动停产,积极进行提标治理。市环境监察支队对企业提标治理给予技术支持,邀请专家给予指导,让企业取得最大的环境治理效益,目前,治理工程正在有序推进。

亮点五:全民监督,实现环境共治

畅通群众参与环保工作的渠道,鼓励公众参与环境保护监督,是打赢污染防治攻坚战的重要保障。为促进全民监督,实现环境共治,焦作市的主要做法有两点,一是落实环境污染有奖举报办法,二是运营好12369环保热线。

焦作市于今年5月制定并印发《焦作市环境污染有奖举报办法》。据统计,今年前10个月共接到属实的“散乱污”企业举报26起,发放奖金2.05万元,极大促进了“散乱污”企业清零目标的实现。

焦作市环保局积极筹建、市环境监察支队重新组建了12369环境热线中心,并于2018年3月20日正式运行。12369热线24小时值守,365天无休,是群众举报环境违法行为的“绿色通道”,是焦作市打赢污染防治攻坚战的一条重要战线。电话那头,环保部门接到的是群众最关心、发生在身边的环境问题,是群众对环境质量改善的呼声,是全市解决突出环境

问题、严格环境监管执法的信息来源。一条电话线如同桥梁和纽带,连接环保部门与广大群众。据统计,截至今年11月底,全市共查处12369举报投诉4463起,均已及时办理并回复。

6月,焦作市环境监察支队接到示范区4位村民来信,叙述了自家栽培几年的20亩果园受粉尘污染造成减产的情况,执法人员及时对情况进行现场调查,确认情况属实后,一方面对相关责任人进行了立案调查,责令改正并予以处罚,另一方面为果农协调赔偿损失事宜。7月,果农顺利拿到赔偿,亲自到市环保局送上了锦旗和感谢信。

要效益,让百姓生活幸福;要生态,让环境山清水秀。为了家园更美好,焦作市牢记习近平总书记的嘱托,坚定不移地打造一支作风硬、敢担当、能吃苦、执法严的环保铁军,为了让焦作的天更蓝、水更清、地更绿,“环保卫士”永远在路上守护一方净土。

刘俊超 张立武

亮点三:科技助力,让执法更精准

运用现代科技强化执法能力是此次环境执法大练兵的一大特色。为全面提升执法手段,打破污水靠看、废气靠闻、噪声靠听的执法现状,焦作市、市、县两级环境执法机构先后采购无人机、暗管探测仪、挥发性有机物探测仪、噪声仪等执

法装备,对重点区域、流域、重点排污企业进行全面执法检查,有效打击各类利用暗管、渗坑及不正常使用污染防治设施等通过隐蔽方式排污的环境违法行为。

在此基础上,针对县域之间执法监督管理水平不平衡、

排污单位守法意识差异较大的问题,市环保局从全市环境执法队伍抽调执法人员,每季度开展一次异地执法活动,打破地域限制,以强带弱。其中,先后对炭素、水泥行业、涉物料堆场、餐饮油烟、炉窑等行业实现了交叉联合执法检查。

亮点四:廉洁自律,筑牢纪律防线

为了让全市环境执法队伍更加廉洁自律,在今年的环境执法大练兵活动中,全市环保系统进一步严格落实“一岗双责”要求,将党风廉政建设责任和业务工作责任层层分解,具体落实到人,严格依法依规办事,杜绝不廉洁行为发生,并健全岗位风险防控体系,加强队伍的教育管理,做到

防微杜渐。

同时,认真开展“两学一做”、作风纪律集中整顿、“严格问责保落实、优化环境促发展”等学习教育活动,学习贯彻党的十九大精神,提高队伍理论水平,强化内部管理,转变工作作风。

特别是为展示焦作市环境执法队伍的形象,市环境监察

支队在执法人员极端缺乏的情况下,克服困难,积极选派精兵强将参与生态环境部六大专项执法行动等上级专项执法工作。今年截至11月底,市监察支队共抽调近200余人(次),先后参加北京市重污染天气预警、长江清废行动、饮用水水源地督查等上级专项督查活动。

